

社区“铁娘子”群众贴心人

退役后任湘潭路街道湘东社区书记的赵鑫柔肩扛重任 带来“家门口的幸福”

兵支书 建功新战场

系列报道 7

市退役军人事务局 | 联合
青 岛 早 报 | 出品



她的身影不特别,因为穿着防护服会时常淹没在大批的大白之中;她的身影又很特别,从居民身边走过的时候,没有人不对着她竖起大拇指。“我不能因为是孕妇就享受特殊待遇,虽然很辛苦,但这是我的本职工作。”说这话的,是李沧区湘潭路街道湘东社区书记赵鑫,彼时的她,挺着怀孕8个月的肚子依然坚守在工作岗位上。今年7月,赵鑫荣获2022年度青岛市“优秀兵支书”荣誉称号,近日,休完产假的她再次回到了自己熟悉的工作岗位上。作为一名极具风采的女性退役军人,自入伍参军到退役工作后的数年里,赵鑫一直没有忘记“退役不褪色”的誓言,是湘东社区广大居民心中真真切切的“铁娘子”书记。

弟学妹们眼中的“军人师姐”。

立志 儿时参军梦如愿成真

赵鑫告诉记者,自己的外公是一名优秀的抗美援朝老兵,战场上担任无线电报接线员,小时候的赵鑫经常听外公讲一些抗美援朝战场上的故事,耳濡目染中,中国军人保家卫国、勇于奉献的精神和形象在赵鑫心目中树立起了高大的形象。也就是从那时起,赵鑫的心中种下了一颗军旅种子,她立志长大后也要参军入伍,成为一名和外公一样的优秀军人。

2011年,正读大一的赵鑫在一个偶然的机会,从学姐口中听到了大学生可以入伍参军的消息,自小就有主见有想法的她毅然决然收拾好行李,告别了大学象牙塔和至亲好友,倔强地走进了安徽省军区当了一名通信站话务员,负责联络工作。每天从早到晚的艰苦训练没有让她后悔当初的选择,反而在服役期间,主动挑起文艺晚会的排练和编舞的大梁,为自己的班组争光添彩。赵鑫连续2年获得“优秀士兵”的荣誉称号,2012年担任安徽三联学院的大一新生军训教官,2013年在部队光荣入党,从此,肩负着党员和军人的使命,她变得更加自律和刻苦。2013年12月,赵鑫光荣退役,并于2014年春天重返校园学习文化知识。大学期间她积极承担学校各种急难险重任务,积极宣传征兵入伍政策,积极普及国防教育知识,成为了学

责任 疫情期间带头冲在前

大学毕业后的赵鑫,完成了从一名退役军人到妻子,再到妈妈的角色转换。而在这一过程中,她从没忘记自己肩上的责任。毕业回家后,赵鑫在所在社区担任志愿者,帮助孤寡老人买菜送饭、向社区群众宣传国家政策等。

2019年年底,赵鑫被居民选为湘东社区居委会主任。而在刚刚上任不到一个月的日子里,新冠疫情的发生,给赵鑫带来了不小的压力。“那时候我刚刚上任,社区还没来得及成立楼道长及志愿者队伍,面对突如其来的严峻考验,社区两委班子成员压力巨大。”作为居委会主任,赵鑫第一时间冲锋在前,舍小家、顾大家,在疫情最严重的几个月里,困了就在沙发上眯一会儿,饿了就吃口面包或泡面对付一下,即使因长时间过度劳累而得了急性肠胃炎,她也依然坚守岗位,从来没有丝毫抱怨和委屈,真正凸显了“退役不褪色”的坚韧品格。

感动 不顾身孕寻找走失儿童

2021年8月31日,社区居民秦女

士的母亲因患阿尔兹海默症走丢了,秦女士在社区找了一个小时没见母亲的踪影,着急地哭了起来。得知这一情况的赵鑫,立马安排所有社区工作人员分头寻找。赵鑫致电物业王经理得知,监控查到老人7点40分出小区西门到文昌路往北走了,赵鑫便直接陪同秦女士出小区寻找。“天气预报说当天有大暴雨,所以我也很着急,希望早点找到老人,要不然待在外面肯定很危险,但没想到刚出门准备找人时,大雨就来了。”看到赵鑫不顾暴雨和泥泞,坚持陪自己寻找母亲,一旁的秦女士感动到落泪,好在最终在社区工作人员和民警的帮助下,找到了走失的老人。“这种情况下找到老人是第一位的,也顾不上淋雨的事了,但没想到第二天秦女士送来了一封感谢信,让我十分意外,但同时又很感动,说明我们的工作,群众都是看得见的。”赵鑫说。

为人正直与善良,对待工作认真负责,渐渐地,赵鑫这名年轻的居委会主任已经被越来越多的居民所熟知,在她的带领下,社区居民的安全感、幸福感也得到了显著提升。

2021年10月21日,正在居委会办公的赵鑫忽然得知,社区内有老人求助:小孙子不见了。赵鑫第一时间就对工作人员进行了分工,分头行动找遍了社区广场的花坛、喷泉、超市和下沉广场后,依然没见孩子的踪影。就

在没有头绪的时刻,赵鑫在社区各个微信群里发布了寻找孩子的通知,很快群里就有热心市民反馈消息,表示发现有一名孩子正在附近小区内玩耍,外貌和走丢的孩子十分相像。此次,赵鑫一边安排同事打电话通知家属,一边不顾自己两个多月的身孕,拿出了“百米冲刺”的速度第一时间跑到了附近小区的滑梯旁找到了孩子。“确认孩子的身份后,心里终于松了一口气,后来才隐隐有些后怕,毕竟当时已经怀孕了,而且正处在还不够稳定的时期。但是当时心里也没顾得上这些,想都不想就跑出去是我作为妈妈的本能,因为我不仅是自己孩子的妈妈,也是社区里每一个孩子的妈妈。”赵鑫告诉记者。

使命 全心全意做群众暖心人

今年3月,湘东社区印象湾小区因新冠肺炎确诊病例被列为封控管控小区,在连续14天的封闭式疫情阻击战中,赵鑫拖着怀孕8个月的沉重身躯,每天以2万多步数展示着共产党员的担当。她既是这场抗疫战的总指挥,参与运送防疫物资、维护核酸采集秩序和小区治安等,还每天坚持去封控区分发物资,在倒春寒的天气里坐在核酸采样医生身边把信息录入电脑、协调解决每一户家庭因封控管控引起的生活困难或难题……

“我记得有一天的凌晨一点多吧,辖区内有个孩子得了急性腮腺炎,家长拨打了120,但是因为印象湾小区是封控小区,120救护车需要得到社区的指示,由社区工作人员陪同保证点对点的条件下才能前往定点医院。”彼时的赵鑫,联想到同事们跟自己一样,从早晨5点钟忙到晚上12点钟,肯定都刚刚躺下,便没有选择惊动大家,而是自己穿衣起身陪同孩子乘坐120救护车前往医院,直至早上6点钟才回到家。面对赵鑫的举动,孩子的家属除了感动,还有深深的歉意,但这样的事情,在赵鑫看来只是微不足道的小事。

在印象湾小区因为疫情封控的这14天里,赵鑫每天的平均睡眠时间仅为4.5个小时,虽然办公室离家很近,而且家里还有一个4岁的儿子在时刻等着妈妈回家陪伴,但她却选择跟同事们并肩作战。最终,在赵鑫领导的社区班子的努力下,湘东社区5000户居民平稳度过了封控管控期的考验。“当时街道社区的同事们都说我是现代女版的‘铁人王进喜’呢。”赵鑫笑着说。

“一个好的书记能带出一支好的队伍,一支好的队伍能创造出辉煌的业绩”。虽然湘东社区成立还不足3年,却因为各方面工作表现突出,2021年被评为“李沧区先进基层党组织”,2022年被评为“山东省社区社会组织创新基地”,而这一切都离不开赵鑫的努力与付出。

“大家都说军人是最可爱的人,那是因为他们能将祖国的嘱托、人民的安危牢记在心。如今,我作为一名‘兵支书’,在这个岗位上,不管任何时候,我只有一个任务、一个目的,就是全心全意为人民服务,做群众的暖心人。”赵鑫坚定地说。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超
杨博文(本人供图)